

УДК 94 (4) «15/19»

**А.А. Болтаевский,
С.А. Агуреев**

Причины и следствия участия Португалии в Первой мировой войне

Статья посвящена вопросам участия Португалии в Первой мировой войне и истории создания португальского экспедиционного корпуса, сражавшегося в Европе в заключительный период войны. Кроме того, авторы рассматривают военно-политические события в португальских колониях в Африке в период войны.

Ключевые слова: Первая мировая война; португальский экспедиционный корпус; события в африканских колониях.

Португалия относится к той редкой категории государств (другим бесспорным примером является Куба), удельный вес которых в мировой политике традиционно намного превышает их положение на Европейском континенте: небольшая страна находится на самой юго-западной окраине Пиренейского полуострова, а ее население даже сегодня, в начале третьего тысячелетия, немногим превышает десять миллионов человек. Тем не менее именно Португалия сыграла яркую роль в эпоху Великих географических открытий, дав миру такие имена, как Васко да Гама, Педру Алвариш Кабрал, Диогу Диаш, Афонсу Албукерке, Франсишку д'Алмейда и многих других. Благодаря этим мореплавателям страна по праву стала великой колониальной державой, настоящей жемчужиной которой выступила Бразилия. Заморские территории маленькой Португалии находились в трех частях света: Азии, Африки, Америке. Напомним, что долгое время и индийский субконтинент, ставший позднее жемчужиной в другой короне — британской, — вплоть до XVII века находился в сфере влияния Лиссабона. Разумеется, на такой высокой роли Португалии сказалось ее географическое положение: находившаяся на окраине Старого Света, страна вошла в ряды великих держав в условиях перехода торговых путей и экспансии европейских стран из Средиземноморья в Атлантику, одновременно стали приходить в упадок доселе величественные Венеция и Генуя.

Однако к началу XX века положение Португалии на мировой арене существенно пошатнулось. Во многом это было вызвано экономической слабостью страны, сохранявшей аграрный характер (в 1910 году даже в двух крупнейших португальских городах — Лиссабоне и Порту — насчитывалось соответственно 12 и 10 тыс. сельскохозяйственных рабочих [17: с. 166]; автор «Конспекта

географии» Л.В. Хростицкий прямо констатировал в 1903 году: «Фабрично-заводская промышленность развита очень мало» [7: с. 61–83]), скудные природные ресурсы, небольшой людской потенциал, а главное — Португалию раздирали внутривластные противоречия. Уже после потери Бразилии в 1820-е годы перед страной встала серьезная задача — определить, каким курсом следовать далее в условиях превращения во второстепенную державу. Однако правящая элита так и не нашла выхода из этого положения, раздавая своим сторонникам различные должности для «кормления». Бездействие Браганской династии привело к еще большему снижению международного авторитета, в том числе к полному провалу проекта «Розовая карта», не поддержанной даже многовековым союзником — Великобританией. В 1908 году прямо на лиссабонской площади на трон взошел спасенный младший сын, Мануэл, почти не интересовавшийся царственными делами.

В конечном итоге это привело к закономерному падению монархии. В октябре 1910 года республиканцы подняли успешное восстание, всего за несколько дней установив контроль над страной. Король Мануэл бежал на Британские острова. Болгарский исследователь Й. Митев пишет: «Республика дала португальскому народу прогрессивную для своего времени конституцию, основные буржуазно-демократические свободы и стимулировала среди широких слоев населения стремление к активной политической жизни» [18: с. 3]. Казалось бы, перед страной открываются радужные перспективы, однако, как отмечал современник, республиканцев сгубило отсутствие необходимой программы социальных реформ: «Нет ничего опаснее и неестественнее дать народу политическую свободу и забыть о его социальных, жилищных нуждах и потребностях» [10: с. 9]. Неудивительно, что все последующие годы существования Первой республики были отмечены различными смутами и неурядицами. Так, в апреле 1916 года в течение трех дней Лиссабон находился в руках восставших, спустя год, в мае 1917 года, вспыхнула так называемая бататная революция, вызванная повышением цен на картофель, который представлял основу питания большинства португальских семей.

Конституция 1911 года не только объявила Португалию светским государством, но и поставила преграды самой возможности установления режима личной власти. Так, статья 49 гласила: «Все акты президента республики должны быть скреплены по крайней мере соответствующим министром, иначе они считаются совершенно ничтожными и не подлежат исполнению и никто не обязан им повиноваться» [3: с. 257]. Тем не менее попытки реставрации монархии продолжались с завидным постоянством, а нестабильность португальской политической системы стала притчей во языцех: за период с 1910 по 1926 год сменилось 44 правительства и было отмечено 17 заговоров со стороны военных.

В 1914 году разразилась такая ожидаемая и вместе с тем такая внезапная мировая война, с которой, по меткому определению Н. Дэвиса, началось

«затмение Европы». Перед португальской элитой встал сложный вопрос, чью сторону занять (Антанты или центральных держав), при этом видную роль в политической жизни играли сторонники обоих блоков. Радикально настроенная Демократическая партия во главе с Афонсу Коштой, пользовавшаяся поддержкой значительной массы населения, стояла за активное участие в войне на стороне Сердечного согласия, Эволюционистская и Юнионистская партии в целом выступали за сохранение нейтралитета, а ряд сил, в том числе будущий «президент-король» Сидониу Паиш, относились молвой к германофилам.

Вступление Португалии в войну во многом носило вынужденный характер и было связано с желанием если не укрепить, то хотя бы сохранить свой статус колониальной державы. Роль Португалии в конфликте определялась не только стремлением защитить свои колонии, на которые в самом начале войны германские силы и не нападали, а сложностью взаимоотношений со своим основным союзником в лице Великобритании, политическое руководство которой, верное стратегии баланса, не раз меняло свою позицию в отношении португальских колоний.

Так, еще по условиям Колониальной конференции в Берлине в ноябре 1884 года Португалия получила гораздо меньше владений, чем все остальные участники и единственным ее достижением осталось закрепление за собой области Кабинда в устье реки Конго. Португалия находилась под угрозой потери своих колоний до самого начала Первой мировой войны, так как Великобритания и Германия рассматривали возможность решить собственные разногласия за счет раздела португальских колоний. Подобная ситуация сложилась в 1898 году, когда Англия и Германия заключили между собой секретное соглашение, предусматривающее условия раздела. Но уже в следующем году британское правительство, начавшее войну с бурами, вновь проявило интерес к союзу с Португалией, результатом чего стало подписание Виндзорского соглашения, по которому «...гарантировалась неприкосновенность португальских колоний и покровительство Англии» [11: с. 80]. Взамен португальская сторона обязалась запретить контрабанду оружия для буров через свою территорию и досматривать все грузы, проходящие через ее владения в Лоренсо-Маркесе, а также использовать порты в Мозамбике для высадки собственных войск, отправляющихся в Южную Африку.

В 1913 году острота англо-германских противоречий вновь вынудила правящие круги Великобритании пойти на переговоры с Германией относительно раздела португальских колоний. В результате достигнутого соглашения Германия должна было получить 1500 квадратных километров португальских владений.

Однако начавшаяся Первая мировая война и вступление в нее Великобритании вновь изменили планы британского руководства, и Португалия стала рассматриваться в роли желанного союзника [11: с. 81]. В начале Первой мировой войны правительство Португалии осознавало опасность, исходящую от Германии своим колониям в Африке, и было вынуждено обратиться

к правящим кругам Великобритании «...с просьбой установить протекторат над Анголой и Мозамбиком. Англия согласилась на это в обмен на обещание Португалии отказаться от объявления нейтралитета...» [6: с. 13]. Однако, как указывает крупнейший российский историк португальских колоний в Африке А.М. Хазанов, «...острое межимпериалистическое соперничество крупных европейских держав по-прежнему позволяло Португалии лавировать и играть на противоречиях между ними и, оставаясь в стороне от борьбы главных колониальных хищников, сохранять свои владения» [14: с. 359].

Первоначально португальское правительство заняло подчеркнуто нейтральную сторону в споре двух европейских блоков, тем не менее португальские вооруженные силы в колониях были приведены в боевую готовность для противодействия любым захватническим устремлениям со стороны Германии [13: с. 207]. В отличие от большинства европейских держав, стремившихся расширить собственное влияние в мире за счет развития внешнеполитических доктрин и наступательных планов перед Первой мировой войной, политические круги Португалии во многом оказались втянутыми в конфликт против своей воли [1].

Определенную роль в сдержанной позиции Лиссабона играло и понимание собственной военной слабости: если соседняя Испания в случае начала боевых действий могла мобилизовать до 500 тысяч солдат, то Португалия — 300 тысяч. Вопреки первоначальным громким обещаниям республиканское правительство не смогло осуществить модернизацию вооруженных сил. В 1913 году наблюдатели расценивали положение в португальской армии как позорное [18: с. 74]. Более того, военный бюджет страны лишь немногим превышал 13 %, в то время как в нейтральных Швейцарии и Нидерландах достигал 25 %.

По мере расширения очага войны стороны стремились к расширению союзников: в 1915 году Италия, бывшая ранее партнером Германии по Тройственному союзу, перешла в стан Антанты; в свою очередь, Болгария, рассматривавшаяся многими как потенциальный союзник братской России, выступила на стороне Берлина. Англия трепетно следила за ситуацией в Лиссабоне, занимая выжидательную позицию: она явно хотела, чтобы Португалия вступила в войну без прямого нажима со стороны Лондона. Как всегда в таких случаях, необходимый повод представился довольно скоро: еще в начале войны десятки немецких и австро-венгерских кораблей укрылись в устье Тежу. Поэтому 9 марта 1916 года после того, как португальское правительство под давлением британского кабинета было вынуждено интернировать немецкие суда из своих портов в Европе (70 немецких и австро-венгерских торговых судов в лиссабонском порту), и Германия объявила войну, начались боевые действия в колониях: Анголе и Мозамбике. Португалия, в свою очередь, вновь отправила на фронт свои боевые части спустя столетия после наполеоновских войн.

Несколько настороженно, но в то же время с определенным воодушевлением отметил вступление Португалии в мировой конфликт наш соотечественник-современник, оставшийся неизвестным (автор подписался инициалами М.Б.,

установить его имя так и не удалось): «Пока еще не выяснилось, в чем выразится участие Португалии в войне, но выступление ее на стороне союзников согласия является живым протестом еще одной группы европейских государств против германского военного засилья» [3: с. 239].

Причины вступления Португалии в войну до сих пор являются предметом споров как португальских, так и зарубежных историков. В конечном итоге на позиции Лиссабона повлияла британская дипломатия, лукавство и коварство которой было известно далеко за пределами Туманного Альбиона. Мы не можем согласиться с мнением исследователя Г.И. Кутырева, который полагает, что вступление Португалии в войну на стороне Антанты было обусловлено желанием демократического правительства «получить от Великобритании протекторат над Анголой и Мозамбиком» [8: с. 97]. Упомянутые колонии уже являлись заморскими территориями Португалии, а руководители Демократической партии стремились закрепить их в составе страны, а также добиться включения Португалии в число великих держав. Й. Митев полагает, что правительство А. Кошты хотело добиться признания страны как «цивилизованной и прогрессивной республики», но главное — стремилось к консолидации португальского общества [18: с. 77]. Как всегда в таких случаях, объявление войны способствовало временному объединению враждовавших политических сторон, объединившихся в своеобразный священный союз. Но уже очень скоро правые круги привели к власти революционную хунту во главе с уже упоминавшимся Сидониу Пайша.

Несмотря на то что официальное вступление Португалии в войну произошло 9 марта 1916 года, первые ее части начали прибывать во французский Брест для последующей переброски во Фландрию только в феврале 1917 года. Впрочем, даже это вызвало значительное напряжение сил для маленькой страны: командование в лагере близ города Танкуш буквально по крупицам отбирало наиболее боеспособные части, при этом сами португальцы называли успешное комплектование экспедиционного корпуса чудом в Танкуше [20]. Вооружение португальской армии значительно различалось по происхождению и качеству, британцы, принявшие на себя комплектование португальских частей настояли на предоставлении своих стандартов. Они же взяли на себя лечение больных и раненых до выздоровления или отправления на родину. Сложности возникли и в организации продовольственного пайка. Чай и стандартный британский алкогольный рацион не устраивали португальский вкус и были заменены на кофе (ежедневно 20 г) и вино: ежеквартально выделялось 72 т кофе и 3600 пип вина [20]. Несколько неожиданным был и выбор командующего контингентом: 1-ю португальскую дивизию, а затем и сформированный в составе двух дивизий экспедиционный корпус возглавил генерал Фернандо Таманини ди Абреу и Силва. Родившийся в 1856 году, он прибыл во Францию перешагнувшим седьмой десяток. И хотя в Первой мировой войне с успехом отличился целый ряд пожилых генералов — Д. Френч и П. фон Гинденбург были старше Таманини — имеющиеся фотографии

запечатлели его неизменного сторбившимся и переживающим мучительные боли. Последним значительным препятствием для португальцев оказалась транспортировка во Францию. Нейтральная Испания выступила резко против переброски войск по железным дорогам, поэтому единственной альтернативой оказался морской транспорт. Помимо прочего, вступление в войну США, вызвавшее необходимость массированной переброски войск из Нового Света, и выжидательная политика нового португальского правительства, привели к тому, что португальские силы на германском фронте так и не достигли серьезной величины.

Прибывавшие на французский фронт португальские части получили название Португальского экспедиционного корпуса (*Corps Expedicionaris Portugues*) и были включены в состав британских экспедиционных сил, однако так и не сыграли какой-либо заметной роли в боевых действиях, за исключением весенних операций 1918 года¹. Осуществив наступление у Нев-Шапелья, германские войска еще до обеда 9 апреля 1918 года сломали сопротивление 2-й португальской дивизии, продвинувшись до 5 км. Потери португальцев составили около 7300 солдат и офицеров убитыми, ранеными и пленными, что стало фактически концом Португальского экспедиционного корпуса.

Во многом это объяснялось везением Э. Людендорфа, так как португальцы удерживали сильно растянутый фронт, на котором со дня на день должны были быть заменены двумя полноценными британскими дивизиями [4: с. 475–477]. Английским командованием была сделана попытка свалить основную тяжесть вины за поражение на португальцев, но в целом последующая британская историография не снимает ответственности со своих соотечественников: так, М. Нейберг пишет, что «немцы также проникли на британскую линию вблизи Ипра, захватив большую часть земли южнее и севернее города, включая стратегически важные Кеммель-Хилл и хребет Мессин», Д. Стивенсон отмечает: «Последующая атака 10 апреля удалась не против португальских, а британских сил» [20]. Уместно привести слова Д. Ллойд-Джорджа: «Очень много несправедливых колкостей отпускалось по адресу португальских войск, по поводу их слабой боеспособности... Если говорить о рядовых солдатах, то они произвели на меня прекрасное впечатление коренастых, хорошо сложенных и имеющих франтоватую и боевую выправку бойцов. Но их офицеры, по-видимому, не стояли наравне с солдатами по своей выправке и выносливости. Они были или неудачно подобраны, или плохо обучены...» Однако великий политик видел главную вину в небрежности британского командующего, вовремя не заменившего растянутую по фронту 2-ю португальскую дивизию и приходил к следующему выводу: «Для маленькой нации, имеющей признанную, почетную репутацию доблести и отваги на море и на суше, позволившую ей на протяжении веков сохранять независимость своих гор от посягательств могущественного воинственного соседа и сделаться пионером в области исследований в неизвестных

¹ 7 января 1917 года по просьбе правительства Французской республики было начато формирование Отдельного корпуса тяжелой артиллерии, насчитывавшего 25 батальонов.

морях и странах Запада, довольно тяжело нести пятно позора за поражение, которое следует полностью отнести на счет тупости генерала другой страны» [9: с. 253–255]. Впрочем, современная португальская историография достаточно сдержанна к участию своих сил в Первой мировой войне [17: с. 80].

Однако участие Португалии в Первой мировой войне не ограничилось отправкой частей во Францию, где они в целом показали мужество в боях и понесли ощутимые потери. Боевые действия также развернулись в африканских колониях, где португальцы были вынуждены активно защищать свои колонии, Анголу и Мозамбик, и координировали свои действия со своими традиционными союзниками — англичанами.

Положение в португальских колониях определялось, с одной стороны, необходимостью держать в повиновении местное население, часто поднимавшее восстания против колониального владычества; а с другой — слишком сложным в географическом плане театром военных действий и требованием английских союзников решить вопрос со снабжением британской армии, что также представлялось весьма сложной задачей [19].

И хотя военная инициатива в большей мере исходила от германского командования, португальские войска вели успешные оборонительные действия в Мозамбике и оказывали помощь со снабжением британским частям. Боевые действия первоначально носили характер небольших рейдов по территории противника с целью нарушить его коммуникации и военное снабжение. «Тогда война приобрела для Португалии более серьезные последствия и привела к гибели около пяти тысяч человек», — отмечал известный португальский историк Жозе Эрману Сарайва [12: с. 332]. Но к 1917 году, когда большая часть территории Германской Восточной Африки была немцами уже потеряна, командующий П. Леттов-Форбек решил перенести борьбу в португальскую Африку, где он надеялся встретить слабое сопротивление и большие продовольственные запасы.

Вся первая половина года прошла в партизанских действиях против англичан в районе Линди, Кильва, на побережье Индийского океана, после чего началось отступление войск, и немцы в количестве всего 2 тыс. солдат, 25 ноября переправились через реку Ровума и вступили на португальскую территорию [5]. Таким образом, Восточная Африка была потеряна для Германии, и только небольшой отряд не пожелавших сложить оружие решил продолжать борьбу, но уже на неприятельской территории. Боевые действия отряда П. Леттова-Форбека продолжались до самого 1918 года, когда, получив сведения о заключенном сторонами перемирии, он сдался британским войскам [2].

Положение Португалии в войне осложнялось и резким подъемом национально-освободительного движения в Анголе, где с началом Первой мировой войны резко активизировалась деятельность повстанцев из числа местных племен. Так, в 1914–1915 годах произошли крупные выступления племен куаньяма на юге страны. На подавление восстания были отправлены значительные силы под командованием губернатора Анголы Перейры де Эса, которому

лишь с большим трудом удалось подавить это вооруженное выступление к концу 1915 года. Еще одно крупное восстание началось в провинции Бенгеле в 1917 году. «Ангола сотрясалась народными восстаниями практически ежегодно», — характеризовали положение в этой португальской колонии в период Первой мировой войны известные историки Д. Уиллер и Рене Пелисье [21: с. 141]. После окончания Первой мировой войны португальской колониальной администрации удалось подавить рост национально-освободительного движения в Анголе, что стало результатом напряжения всех сил в условиях, когда страна участвовала в Первой мировой войне. Хотя отдельные народные восстания поднимались и в 1920-е годы.

Схожая ситуация сложилась и в португальском Мозамбике, покоренном колонизаторами незадолго до начала Первой мировой войны. Вступление Португалии в войну с Германией активизировало развитие национально-освободительного движения. И хотя это движение не было столь массовым и опасным для португальских властей, как восстание под предводительством Гунгуньяны [15] в конце XIX века, оно заставило португальские власти усилить охрану собственной колонии и опасаться возможного повторения подобного. Некоторые внутренние районы Мозамбика фактически оставались неподконтрольными португальской администрации на протяжении ряда лет, и португальское владычество долгое время ограничивалось господством в районах, прилегающих к побережью.

С выходом Германии из войны и потерей всех ее колоний Португалия смогла обезопасить собственные владения в Африке, последовавшая за этим Версальская мирная конференция не только закрепила за ней территории в Анголе и Мозамбике, но и позволила присоединить район Ровума вдоль северной границы Мозамбика, который до этого входил в состав Германской Восточной Африки. В то же время социально-экономическое положение страны осталось шатким: с 1914 по 1918 год индекс потребительских цен вырос на 200 %, выросла и задолженность португальской казны. Несмотря на то что в годы войны эмиграция из страны существенно снизилась (19 314 человек — в 1915 году, 11 853 человека — в 1918 году), участие в Первой мировой войне привело к серьезным затруднениям для молодой республики. Так, сразу после объявления войны действия германского флота сделали крайне затруднительными торговое мореходство в прибрежных португальских водах, что сразу вызвало трудности в снабжении пшеницей: в середине 1916 года Лиссабон и Порту столкнулись с настоящей угрозой голода.

Подведем некоторые итоги. Всего в 1916–1918 годах число португальских военнослужащих в Европе составило 55 166 человек и около 34 тыс. — на африканском театре [18: с. 66]. Как отмечал Жозе Эрману Сарайва, участие Португалии в войне позволило стране «встать в один ряд с победителями и получить признание португальских позиций в Африке помимо доступа к крупным военным компенсациям (репарациям), которые немцы оказались вынужденными

платить союзникам» [12: с. 333]. Данная точка зрения во многом справедлива: несмотря на незначительные территориальные приращения и небольшие репарации (0,6 % от общих выплат Германии), португальские солдаты и португальский флаг приняли участие в знаменитом Параде мира в Париже 14 июля 1919 года, а африканские колонии — Ангола и Мозамбик — добились независимости только в 1975 году по результатам «революции гвоздик». Еще одним не менее важным результатом участия страны в Первой мировой стало предотвращение восстановления монархии: и сегодня Португалия, в отличие от соседки по Пиренейскому полуострову, остается государством с республиканской формой правления.

Литература

1. *Агуреев С.А.* Развитие внешнеполитических доктрин Англии, России и Германии накануне Первой мировой войны (1900–1914 гг.) // Первая мировая война — пролог XX века: материалы международной конференции. Ч. 1. М.: Институт всеобщей истории РАН, 2015. С. 21–24.
2. *Агуреев С.А.* Первая мировая война: африканский театр военных действий в 1915 году // Первая мировая война: взгляд спустя столетие: 1915 год: материалы V Международной научно-практической конференции (26–28 ноября 2015 года, г. Москва). М.: Изд-во МНЭПУ, 2016. С. 163–172.
3. Без автора. Обзор текущей войны // Военный сборник. 1916. № 4. С. 239–297.
4. *Гарт Лиддел Б.* История Первой мировой войны / пер. с англ. В.Л. Гончарова. М.: АСТ, 2017. 576 с.
5. *Зайончковский А. М.* Первая мировая война. СПб.: Полигон, 2002. 878 с. (Военно-историческая библиотека). URL: <http://militera.lib.ru/h/zayonchkovsky1/index.html>
6. *Коломиец Г.Н.* Очерки новейшей истории Португалии. М.: Мысль, 1965. 184 с.
7. Конспект географии по программе для господ офицеров, поступающих в Николаевскую Академию Генерального Штаба. Ч. 2. Политическая география. От. III. Вознесенск: Типография наслед. М.Я. Айзмана, 1903. 83 с.
8. *Кутырев Г.И.* Политические партии в период существования Первой Португальской республики (1910–1926) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2013. № 5 (31). Ч. 2. С. 96–101.
9. *Ллойд-Джордж Д.* Военные мемуары. Т. 5. М.; Л.: Соцэкгиз, 1938. 366 с.
10. Новейшая республиканская конституция. Конституция Португальской республики 21 августа 1911 г. / пер. и вступ. статья Н.П. Ануфриева. М.: Московская просветительская комиссия при временном комитете Государственной Думы, 1917. 32 с.
11. *Оганисян Ю.С.* 500 лет под пиратским флагом. М.: Международные отношения, 1965. 216 с.
12. *Сарайва Жозе Эрману.* История Португалии. М.: Весь мир, 2007. 366 с.
13. *Степанов Н.Ю.* Португальский экспедиционный корпус в Первой мировой войне // Первая мировая война — пролог XX века: материалы международной научной конференции (ИВИ РАН – МГУ им. М.В. Ломоносова – МГПУ, 8–10 сент. 2014 г.) / отв. ред. Е.Ю. Сергеев. Ч. 2. М.: ИВИ РАН, 2015. С. 207–212.

14. *Хазанов А.М.* Ангола в Первой мировой войне // История Африки в XIX – начале XX века / отв. ред. А.Б. Летнев, В.А. Субботин, М.Ю. Френкель. М.: Наука, 1984. С. 358–360.
15. *Хазанов А.М.* Герои борьбы за независимость Восточной Африки — Гунгуньяна и Мухаммед бин Абдалла. М.: Ин-т востоковедения, 2008. 80 с.
16. *Marcade J.* Le Portugal au XX siècle 1910–1985. Paris: Presses Universitaires de France, 1988. 240 p.
17. *Martins A.* Da I Republica ao estado novo. Lisboa: Iniciativas editoriais, 1976. 340 p.
18. *Мутев Й.* Португалия от монархия към диктатура (1910–1926). София: Св. Климент Охридский, 1991. 143 p.
19. *Oliveira A.Y.* Ensaio de historia da I Republica Portuguesa. Lisboa: Livros Horizonte, 1988. 324 p.
20. *Pyles J.* The Portuguese Expeditionary Corps in World War I: From Inception to Destruction, 1914–1918. *PhD.* Texas US: University of North Texas, 2012. P. 41 [Электронный ресурс]. URL: https://digital.library.unt.edu/ark:/67531/metadc115143/m2/1/high_res_d/thesis.pdf (дата обращения: 12.01.2018).
21. *Wheeler D.L. and Rene Pelissier.* Angola. L., Pall Mall Press, 1971. 296 p.

Literatura

1. *Agureev S.A.* Razvitie vneshnepoliticheskikh doktrin Anglii, Rossii i Germanii nakanune Pervoj mirovoj vojny' (1900–1914 gg.) // Pervaya mirovaya vojna — prolog XX veka: materialy' mezhdunarodnoj konferencii. Ch. 1. M.: Institut vseobshhej istorii RAN, 2015. S. 21–24.
2. *Agureev S.A.* Pervaya mirovaya vojna: afrikanskij teatr voenny'x dejstvij v 1915 godu // Pervaya mirovaya vojna: vzglyad spustya stoletie: 1915 god: materialy' V Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoi konferencii (26–28 noyabrya 2015 goda, g. Moskva). M.: Izd-vo MNE'PU, 2016. S. 163–172.
3. Bez avtora. Obzor tekushhej vojny' // Voenny'j sbornik. 1916. № 4. S. 239–297.
4. *Gart Liddel B.* Istoriya Pervoj mirovoj vojny' / per. s angl. V.L. Goncharova. M.: AST, 2017. 576 s.
5. *Zajonchkovskij A.M.* Pervaya mirovaya vojna. SPb.: Poligon, 2002. 878 s. (Voenno-istoricheskaya biblioteka). URL: <http://militera.lib.ru/h/zajonchkovsky1/index.html>
6. *Kolomicz G.N.* Ocherki novejshej istorii Portugalii. M.: My'sl', 1965. 184 s.
7. Konspekt geografii po programme dlya gospod oficerov, postupayushhix v Nikolaevskuyu Akademiyu General'nogo Shtaba. Ch. 2. Politicheskaya geografiya. Ot. III. Voznesensk: Tipografiya nasled. M.Ya. Ajzmana, 1903. 83 s.
8. *Kuty'rev G.I.* Politicheskie partii v period sushhestvovaniya Pervoj Portugal'skoj respubliki (1910–1926) // Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. Voprosy' teorii i praktiki. 2013. № 5 (31). Ch. 2. С. 96–101.
9. *Lloyd-Dzhordzh D.* Voenny'e memuary'. T. 5. M.; L.: Socze'kgiz, 1938. 366 s.
10. Novejshaya respublikanskaya konstituciya. Konstituciya Portugal'skoj respubliki 21 avgusta 1911 g. / per. i vstup. stat'ya N.P. Anufrieva. M.: Moskovskaya prosvetitel'skaya komissiya pri vremennom komitete Gosudarstvennoj Dumy', 1917. 32 s.
11. *Oganis 'yan Yu.S.* 500 let pod piratskim flagom. M.: Mezhdunarodny'e otnosheniya, 1965. 216 s.

12. *Sarajva Zhoze E'rmanu*. Istoriya Portugalii. M.: Ves' mir, 2007. 366 s.
13. *Stepanov N.Yu.* Portugal'skij e'kspedicionny'j korpus v Pervoj mirovoj vojne // Pervaya mirovaya vojna – prolog XX veka: materialy' mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii (IVI RAN – MGU im. M.V. Lomonosova – MGPU, 8–10 sent. 2014 g.) / otv. red. E.Yu. Sergeev. Ch. 2. M.: IVI RAN, 2015. S. 207–212.
14. *Xazanov A.M.* Angola v Pervoj mirovoj vojne // Istoriya Afriki v XIX – nachale XX veka / otv. red. A.B. Letnev, V.A. Subbotin, M.Yu. Frenkel'. M.: Nauka, 1984. S. 358–360.
15. *Xazanov A.M.* Geroi bor'by' za nezavisimost' Vostochnoj Afriki — Gungun'yana i Muxammed bin Abdalla. M.: In-t vostokovedeniya, 2008. 80 s.
16. *Marcade J.* Le Portugal au XX siècle 1910–1985. Paris: Presses Universitaires de France, 1988. 240 p.
17. *Martins A.* Da I Republica ao estado novo. Lisboa: Iniciativas editoriais, 1976. 340 p.
18. *Mitev J.* Portugaliya ot monarxiya k''m diktatura (1910–1926). Sofiya: Sv. Kliment Oxridskij, 1991. 143 p.
19. *Oliveira A.Y.* Ensaios de historia da I Republica Portuguesa. Lisboa: Livros Horizonte, 1988. 324 p.
20. *Pyles J.* The Portuguese Expeditionary Corps in World War I: From Inseption to Destruction, 1914–1918. *PhD*. Texas US: University of North Texas, 2012. P. 41 [E'lektronny'j resurs]. URL: https://digital.library.unt.edu/ark:/67531/metadc115143/m2/1/high_res_d/thesis.pdf (data obrashheniya: 12.01.2018).
21. *Wheeler D.L. and Rene Pelissier.* Angola. L., Pall Mall Press, 1971. 296 p.

A.A. Boltaevsky,
S.A. Agureev

The Causes and Consequences of Portugal's Participation in the First World War

This article is devoted the problems of the participation of the Portugal in the First World War and the history of creation the Portugal Expeditionary Corps, which fought in Europe in the final period of the war. In addition, the authors examine the military and political events in the Portuguese colonies in Africa during the period of war.

Keywords: The First World War; the Portugal Expeditionary Corps; the events in the African colonies.